
1. 다음 직각삼각형 ABC 에서 x 의 길이를 구하면?

① 10( cm) ② 11( cm) ③ 12( cm)

④ 13( cm) ⑤ 14( cm)

x =
√
152 − 92 =

√
144 = 12( cm)

해설



2. 세 변의 길이가 각각 x − 7, x + 18, x 인 삼각형이 직각삼각형일 때,
빗변의 길이를 구하여라.

73

가장 긴 변이 x + 18이므로
(x + 18)2 = (x − 7)2 + x2,
x2 + 36x + 324 = x2 − 14x + 49 + x2

x2 − 50x − 275 = 0, (x − 55)(x + 5) = 0

∴ x = 55(∵ x > 0)

빗변이 x + 18 이므로 55 + 18 = 73 이다.

해설



3. 세 변의 길이가 6 cm, 5 cm, 10 cm 인 삼각형은 어떤 삼각형인가?

① 직각삼각형 ② 직각이등변삼각형

③ 이등변삼각형 ④ 예각삼각형

⑤ 둔각삼각형

62 + 52 < 102

해설



4. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 11cm 인
정사각형의 대각선의 길이를 구하여라.

cm

11
√
2 cm

한 변의 길이가 a 인 정사각형의 대각선의 길이는√
2a 이므로 한 변의 길이가 11( cm)인 정사각형의 길이는

11
√
2( cm) 이다.

해설



5. 다음과 같이 한 변의 길이가 8인 정육면체의 대각
선의 길이를 구하면?

① 6
√
3 ② 7

√
3 ③ 8

√
3

④ 9
√
3 ⑤ 10

√
3

한 모서리의 길이를 a라 하면
(대각선의 길이)=

√
3a = 8

√
3

해설



6. 등식 x + y + (x − 2y)i = 1+ 7i을 만족하는 두 실수 x, y에 대하여 xy
의 값은? (단, i =

√
−1 )

① 3 ② −3 ③ 6 ④ −6 ⑤ 8

복소수의 상등에 의하여
x + y = 1, x − 2y = 7

x = 3, y = −2
∴ xy = −6

해설



7. 다음그림에서 △AEF 의둘레의길이는?

① 6 + 2
√
5 ② 5 + 2

√
5

③ 4 + 2
√
5 ④ 3 + 2

√
5

⑤ 2 + 2
√
5

AE =
√
22 + 22 + 22 + 22 = 4,

AF =
√
42 + 22 = 2

√
5

따라서 △AEF의 둘레를 구하면 4 + 2 + 2
√
5 = 6 + 2

√
5이다.

해설



8. 다음 그림에서 BF = 3 cm, DG = 4 cm 이고,
삼각형 4 개는모두합동인삼각형이다. (가)와
(나)에 알맞은 것을 차례대로 쓴 것은?

□EFGH 의 모양은 (가) 이고,
BC 의 길이는 (나) 이다.

① (가) : 직사각형, (나) : 5 cm

② (가) : 직사각형, (나) : 6 cm

③ (가) : 정사각형, (나) : 5 cm

④ (가) : 정사각형, (나) : 8 cm

⑤ (가) : 정사각형, (나) : 9 cm

□EFGH 의 모양은 정사각형이고, BC 의 길이는 5 cm 이다.

해설



9. △ABC는 한 변의 길이가 8인 정삼각형이다.
이 삼각형의 높이를 한 변으로 하는 정삼각
형의 넓이를 구하면?

① 9
√
3 ② 11

√
3 ③ 12

√
3 ④ 13

√
3 ⑤ 14

√
3

AD =

√
3

2 × 8 = 4
√
3

한변의 길이가 4
√
3인 정삼각형 ADE의 넓이는

√
3

4
× (4
√
3)2 = 12

√
3 이다.

해설



10. 두 점 P(2, 2), Q(a,−1) 사이의 거리가 3
√
5 일 때, a 의 값은? (단, 점

Q 는 제3 사분면의 점이다.)

① −8 ② −6 ③ −4 ④ 4 ⑤ 8

√
(2 − a)2 + 32 = 3

√
5 에서 a = −4, 8 이다.

점 Q 는 제3 사분면 위에 있으므로
a < 0, a = −4 이다.

해설



11. 다음 그림을 보고 설명 중 옳은 것을 모두
고르면?

① 점 P와 Q는 원점 대칭이다.

② OP의 길이는
√
5 이다.

③ AB의 길이는 5 이다.

④ OQ의 길이는
√
5 이다.

⑤ PQ의 길이는
√
10 이다.

① 점 P 와 Q 는 원점 대칭이 아니다.
② OP의 길이는

√
32 + 22 =

√
13 이다.

③ AB의 길이는 3 + 2 = 5 이다.
⑤ PQ의 길이는

√
52 + 32 =

√
34 이다.

해설



12. (a − b + c) (a + b − c)를 전개한 식은?

① a2 + b2 + c2 − 2bc ② a2 − b2 + c2 − 2bc

③ a2 − b2 − c2 + 2bc ④ a2 + b2 − c2 − 2bc

⑤ a2 + b2 + c2 + 2bc

(a − b + c) (a + b − c)
= {a − (b − c)}{a + (b − c)}
= a2 − (b − c)2

= a2 − b2 − c2 + 2bc

해설



13. x =
1 +
√
2i

3
일 때, 9x2 − 6x + 5 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

x =
1 +
√
2i

3
이므로

3x = 1 +
√
2i

3x − 1 =
√
2i

양변을 제곱하면 9x2 − 6x + 1 = −2
∴ 9x2 − 6x = −3
9x2 − 6x + 5에서 9x2 − 6x가 −3이므로 −3 + 5 = 2

해설



14. 실수 x 에대하여,
√

x + 1√
x − 2

= −
…

x + 1

x − 2 이성립할때, | x+1 | + | x−2 |

의 값을 구하면? (단, (x + 1)(x − 2) , 0 )

① 2x − 1 ② −2x + 1 ③ 3

④ −3 ⑤ x + 1

√
b√
a
= −
…

b
a
을 만족하려면,

a < 0, b ≥ 0 이다.
따라서 x + 1 ≥ 0, x − 2 < 0, −1 ≤ x < 2, x , −1, x , 2

∴ −1 < x < 2

∴| x + 1 | + | x − 2 |= x + 1 − x + 2 = 3

해설



15. 다음그림에서 ∠BAC = 90°, AB = 5, BC =

8 이고 □ACDE 는 정사각형일 때, □ACDE
의 넓이를 구하여라.

39

AC =
√
82 − 52 =

√
64 − 25 =

√
39

∴ (□ACDE) =
√
39 ×

√
39 = 39

해설



16. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

① 6 ② 3
√
10 ③ 3 ④ 2

√
10 ⑤ 2

√
11

△ABC 에서 (CD + 1)2 + (2
√
10)2 = 72

(CD + 1)2 = 49 − 40 = 9
CD + 1 = 3,CD = 2
△DBC 에서 x2 = 22 + (2

√
10)2 = 4 + 40 = 44

∴ x = 2
√
11

해설



17. 다항식 2x2 − 2y2+3xy+5x+5y+3 을 두 일차식의 곱으로 인수분해
하였을 때, 두 일차식의 합으로 옳은 것은?

① 3x + 3y − 2 ② 3x − y − 4 ③ 3x + y + 4

④ 3x + y − 2 ⑤ 3x − y + 2

2x2 + (3y + 5)x −
(
2y2 − 5y − 3

)
= {2x + (2y + 1) }{x − (y − 3) }
∴ (2x + 2y + 1) + (x − y + 3) = 3x + y + 4

해설



18. 가로의길이가 xcm, 세로의길이가 y cm, 높이가 zcm 인직육면체에서
x + y + z = 10, x2 + y2 + z2 = 46일 때, 이 직육면체의 겉넓이는 몇
cm2인가?

① 45 cm2 ② 50 cm2 ③ 54 cm2

④ 58 cm2 ⑤ 60 cm2

공식 (x + y + z)2 = x2 + y2 + z2 + 2(xy + yz + zx)을 이용하여
주어진 조건을 대입하면 xy + yz + zx =27
겉넓이는 2(xy + yz + zx)이므로 54

해설



19.
Å
1 − i
1 + i

ã50
+

Å
1 + i
1 − i

ã50
−
Å
1 − i
1 + i

ã100
을 간단히 하시오.

−3

1 − i
1 + i

=
(1 − i)2

(1 + i)(1 − i)
=
−2i
2

= −i ,

1 + i
1 − i

=
(1 + i)2

(1 − i)(1 + i)
=

2i
2

= i 이므로

(준식) = (−i)50 + i50 − (−i)100

= {(−i)2}25 + (i2)25 − {(−i)2}50

= −1 − 1 − 1 = −3

해설



20. 허수단위 i에 대하여 i + i2 + i3 + i4 + i5 + i6을 간단히하면?

① 1 + i ② −1 + i ③ 2i

④ 2 + i ⑤ 2

i + i2 + i3 + i4 + i5 + i6

= i + (−1) + (−i) + 1 + i + (−1)
= −1 + i

해설



21. i + 2i2 + 3i3 + · · ·+ 50i50 의 값은?

① −26 − 25i ② −26 + 25i ③ 0

④ −25 + 26i ⑤ 25 + 26i

i + 2i2 + 3i3 + · · ·+ 50i50

=
{

i + 2 · (−1) + 3 · (−i) + 4 · 1
}

+{
5i + 6 · (−1) + 7 · (−i) + 8 · 1

}
+ · · ·+

{
45i + 46 · (−1) + 47 · (−i) + 48 · 1

}
+ 49i + 50 · (−1)

12(2 − 2i) + 49i − 50 = −26 + 25i

해설



22. 다음 그림과 같이 □ABCD의 두 대각선이
점 O에서직교하고 AB = 7cm, BO = 6cm,
OC = 2cm, AD = 4cm 일 때, CB 와 CD
의 길이를 차례로 나열한 것은?

①
√
10cm,

√
6cm ②

√
10cm,

√
7cm

③ 2
√
10cm,

√
6cm ④ 2

√
10cm,

√
7cm

⑤ 2
√
10cm, 2

√
2cm

CB =
√
62 + 22 = 2

√
10(cm)

(CD)2 + 72 = (2
√
10)2 + 42, CD =

√
7cm

해설



23. 다음 그림은 직사각형 ABCD 의 점 B 가 점
D에오도록접은것이다. BC의길이는?

①
32

3
②

28

3
③

26

3

④
22

3
⑤

20

3

E 에서 BC 에 내린 수선의 발을 H 라
하면 HF = 6

CF = x 라 하면 CH = DE = 6 + x
접은각과엇각에의해 ∠DEF = ∠DFE
이므로
DF = DE = 6 + x
△DFC 에서 (6+ x)2 = 82 + x2, 12x =

28 ∴ x =
7

3

또한 BH = AE = A′E = CF

∴ BC =
7
3 × 2 + 6 =

32
3

해설



24. 다음그림은정사각형을두개연결해놓은그림이다. 정사각형 ABCD
의 넓이는 12cm2 , 정사각형 ECFG 의 넓이는 48cm2 일 때, BG 의
길이를 구하여라.

cm

2
√
39 cm

정사각형 ABCD 의 넓이가 12cm2 이므로 BC의 길이는
√
12 =

2
√
3(cm) 이다.

정사각형 ECFG의 넓이가 48 cm2이므로 CF 의 길이는
√
48 =

4
√
3(cm)이다.

BF = 2
√
3 + 4

√
3 = 6

√
3(cm) , GF = 4

√
3(cm)

BG =
»

(6
√
3)2 + (4

√
3)2

=
√
108 + 48 =

√
156

= 2
√
39(cm)

해설



25. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 8 cm 인
정육각형에 내접하는 원의 반지름의 길이를
구하여라.

cm

4
√
3 cm

정육각형을 6개의 정삼각형으로 나누면 한 변의 길이가 8 cm
인 정삼각형이 된다.

정삼각형의 높이가 원의 반지름이 되므로 구하면

√
3

2 × 8 =

4
√
3 ( cm) 이다.

해설



26. 다음 직육면체의 대각선의 길이가 16 일 때,
x 의 값을 구하여라.

2
√
11

√
(2x)2 + x2 + 62 = 16√
5x2 + 36 = 16

5x2 + 36 = 256 , 5x2 = 220

x2 = 44

∴ x = 2
√
11(x > 0)

해설



27. 다음 그림과 같이 밑변은 6 cm 인 정사각형
이고, 옆면이 9 cm 인 이등변삼각형인 정사
각뿔이다. 정사각뿔 O − ABCD 의 높이와
부피를 차례대로 구하면?

①
√
6 cm, 3

√
6 cm3 ②

√
7 cm, 3

√
7 cm3

③ 3
√
9 cm, 12

√
9 cm3 ④ 3

√
7 cm, 6

√
6 cm3

⑤ 3
√
7 cm, 36

√
7 cm3

AC =
√
62 + 62 = 6

√
2( cm)

AH =
1
2 ×AC = 3

√
2( cm)

OH =
»
92 − (3

√
2)2 =

√
63 = 3

√
7( cm)

(부피) =
1

3
× (6 × 6) × 3

√
7 = 36

√
7( cm3)

해설



28. 한 모서리의 길이가 18 cm 인 정사면체의 높이와 부피를 구하여라.

① 높이 : 6
√
6 cm , 부피 : 486

√
2 cm3

② 높이 : 6
√
6 cm , 부피 : 586

√
2 cm3

③ 높이 : 8
√
6 cm , 부피 : 486

√
2 cm3

④ 높이 : 8
√
6 cm , 부피 : 586

√
2 cm3

⑤ 높이 : 8
√
6 cm , 부피 : 686

√
2 cm3

정사면체의 높이 :

√
6

3
a =

√
6

3
× 18 = 6

√
6( cm)

부피는

√
2

12
a3 =

√
2

12
× (18)3 = 486

√
2( cm3) 이다.

해설



29. 다음 그림과 같은 직육면체에서 점 A 를 출
발하여 모서리 CD 를 지나 점 G 에 이르는
최단 거리를 구하여라.

2
√
29

AG =
√
42 + 102

=
√
16 + 100

=
√
116

= 2
√
29( cm)

해설



30. α = 1+ i , β = 2 − i 의 켤레복소수를 각각 α, β 라 할 때, αα+ αβ+
αβ+ αβ 의 값은?

① 0 ② 3 ③ 7 − 2i ④ 7 − i ⑤ 7 + i

α = 1 + i , β = 2 − i 에서 α = 1 − i , β = 2 + i 이므로
αα+ αβ+ αβ+ αβ

= (1 + i)(1 − i) + (1 + i)(2 + i) + (1 − i)(2 − i) + (1 − i)(2 + i)
= (1 + 1) + (2 − 1 + 3i) + (2 − 1 − 3i) + (2 + 1 − i)
= 7 − i

해설


